

学术支持:

清华大学新经济与新产业研究中心  
中央财经大学中国改革和发展研究院  
高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)  
编委:管益忻 陈宇 刘涛雄 黄文夫 启文 赵红  
李千 吴明伏 白卫星  
编委会主任:管益忻  
副主任:陈宇 刘涛雄 丁茂战  
主编:管益忻  
常务副主编:启文 副主编:白卫星  
编辑部主任:廉明 副主任:刘立华  
主编助理:方芳

学术顾问:(按姓氏拼音排序)

巴曙松	蔡继明	陈东琪	陈栋生	陈全生
程恩富	迟福林	戴圆晨	范恒山	樊 纲
高尚全	顾海兵	葛志荣	谷书堂	贺茂之
洪银兴	黄范章	贾 康	江春泽	金 碧
李成勋	李江帆	李京文	李维安	刘诗白
刘 伟	茅于轼	任玉岭	宋洪远	宋守信
宋养琰	谭崇台	王东京	卫兴华	魏 杰
吴 澄	徐长友	晏智杰	杨家庆	杨启先
张曙光	张晓山	张卓元	赵人伟	郑新立
朱铁臻	周叔莲	周天勇	邹东涛	

# 经济学家

周报

第 157 期(总第 269 期) 2016 年 7 月 15 日 星期五 丙申年六月十二 投稿邮箱:jxjzb@163.com 地址:北京市海淀区大慧寺路 8 号 邮编:100081 本刊订阅方法:网易“云阅读”搜索“经济学家周报”即可订阅。本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见。

66

立白集团公司已成为我国民族日化行业的领头雁,最突出特点在于全要素生产率高。

99

## 高举大日化旗帜 以“先发优势”制胜

——跃向中国制造 2025 中的立白发展模式(初探)

■ 管益忻 经济学家周报主编、清华大学新经济与新产业中心首席专家、中国海内外企业家交流中心副主席、中央军委办公厅原理论秘书

这是一个高度体现供给侧方针,而是在“中国制造 2025”指引下,以中国大日化梦想为发展理念,正于南国羊城迅速崛起的著名洗涤产业公司。它的前身是广州市立白洗涤用品有限公司,建立于 1994 年 4 月。1998 年 2 月成立广州立白企业集团有限公司(以下简称立白)。作为中国洗涤行业的一面旗帜,立白集团拥有 4 个“中国驰名商标”和 4 个“中国名牌”产品,以及 1 个博士后科研工作站,1 个院士科研工作站和 2 个国家级高新技术企业,先后荣获“中国优秀民营企业”、“全国守合同重信用企业”、“全国优秀诚信企业”、“中国最具生命力企业”、“全国非公有制企业双强百佳党组织”等国家级荣誉。年上缴国家税收超 14 亿元,连续多年进入“中国私营企业纳税 100 强行列”。根据国际权威的经营评测机构 AC 尼尔森数据显示,立白洗衣粉全国销量第一,立白洗洁精连续多年占据全国销量第一宝座。中国日化行业第三。

立白集团公司已成为我国民族日化行业的领头雁,最突出特点在于全要素生产率高。而其之所以能打造出高超的全要素生产率,这同他们多年来,自发、自然地融于市场化摸爬滚打分不开的。不是盲目地、简单地去满足所谓需求,而是时刻不忘体现着供给端上下功夫的机理特点、理念、业态和发展模式大幅度创新与转型。比如说,虽然是从“贸工技模式”做起,但很快就开始触“牌”;再比如说,在诸多行业大佬们都去大搞“钱生钱”之际,他却心无旁骛、专心致志于自己的“大日化”梦想的实现,这从产业视角上昭示着供给端着力的风范;再例如在企业内,在盯着负债的同时,着力在资产投资上下功夫。还应当强调的至关重要的一点是,作为民营企业,他们始终重视党的建设及其受益于红色文化发展。

在今天,在“十三五”特别是沿着“中国制造 2025”迈向全面小康开局之年的起跑线上,全方位、大视野、大纵深深悉和把握立白模式的既往、现在和未来,不论是对其自身,还是行业乃至整个制造业界的发展,都是具有重大战略意义的。下面,我们将集中从立白的崛起,循着中国制造 2025 路径演进的战略转型及其相应的以创意为主导的信息化(即 I-ICT 化)时代的企业文化三个方面作出解说。

### 一、立白的崛起。具有划时代意义的转型。

立白的发展、崛起,从市场化和产业经济视点上看,大致可划分为这样三个阶段。

从 1994 年成立经 10 年左右的初始发展,立白在占领潮汕地区的农村市场,开展游击战,全面提升游击战水平渐续进入到较高级发展阶段。这实则为乡镇企业,侧重于农村工业化。在这个阶段包括立白在内的中国日化市场经历了本土企业和外资企业的各种混战,本土企业的开始崛起,对处于利润金字塔顶端的宝洁们发起了强劲挑战。

自 2005、2006 年起,中国洗涤品品牌与外资品牌博弈势均力敌,平分秋色。在市场拓

展上,立白在小有名气之后进入城市市场。他们先在最有根基的两广打基础,站稳脚跟后,即往内陆发展,在全国几乎所有省市都站稳后,他们才发起进攻北京、上海等大决战。

在市场区割细分上,立白率先攻下中低端品类。从日化行业来说,他们首先抓了唯一可与外资品牌抗衡的洗涤品类向日化行业纵深进发,进而开始同纳爱斯、奇强、浪奇等洗衣粉企业为伍,开始在市场竞争中,一步一步地实施着品牌从 OEM 到 OBM 的升级转换。至此赢取了先机的立白也紧盯着威露士、蓝月亮、滴露、开米等企业,由是,如何与宝洁、联合利华等大企业竞争发展的差异化,开始摸到了有利的发展脉络。

自 2014、2015 年以来,随着中国作为世界第二大经济体崛起,特别是德国工业 4.0、“中国制造 2025”的宏观推出,使包括立白在内的一些中国日化大企业的崛起与转型日益形成战略发展的核心理念。在立白,陈凯旋“大日化”梦想的日益成熟正逢中央十八届五中全会“先发优势”谋略的提出,以及外资品

牌开始渐攻处于下风,扮演次要角色,发挥补充作用的行业形势;中国品牌不仅在中国收复失地,而且大举进军国际市场。该细分品类中,广州立白、纳爱斯集团两家本土公司的产品份额已达到 27.6%,对比之下,美国宝洁 7.6% 的市场份额,形势岌岌可危。

(2) 从贴国内牌到与国际名牌合作。

立白深知,实现“借梯上楼”结合一系列广告举措所取得的效果,这些也都只能算作

“初级阶段”。之后,他们更加深入市场,大抓质量的提高。更强力地加快了同世界大品牌合作的步伐,奋力在国际化视野中实现从 OEM 到 OBM 的飞跃。由此,至 2015 年,他们与德国巴斯夫、美国陶氏化学、丹麦诺维信进一步签订了战略合作协议,通过与跨国上游供应商在技术、研发等各方面更深入的合作,不断提升立白产品的质量,加快迈向 OBM 化的步伐。

(3) 从依赖国际大腕授权为主到自主创新为主。

从 OEM 到 OBM 突出体现为知识产权的重大转变,而这又特别体现在授权专利的增速上。2008 年之后,伴随着整个本土企业专利推出步伐加快的态势,立白集团公司从 2013 年之后授权专利出现急速增长。至 2014 年其发明专利总量居国内日化行业第一,是 2-5 名总和的 3 倍。

(4) 从单一洗涤品种到旗舰品牌主导名牌集群。

眼下,立白的产品已从洗衣粉、洗洁精等单一洗涤品种,发展到了家居清洁、空气清新、肌肤护理及化妆品等九大类几百个品种,还拥有了“立白”、“蓝天”、“六必治”等 4 个“中国驰名商标”和 4 个“中国名牌”产品。而且,立白洗衣粉、洗洁精早已深入人心,多年销量稳居全国第一。

3、竞争地位:从(旗舰)跟随者到引领者战略转变。

(1) 沿循着消费者生活方式演进轨迹,快速实现同世界接轨的飞跃。

2014—2015 年度,合洗衣厂、液洗厂、制皂厂、超威厂等 11 个部门共计提报 117 个创新项目,数量比去年多了 48%,共创造经济效益 276.3 万元。

近年来,随着消费者生活水平提高,和对洗涤产品的升级换代需求蓬勃发展,立白洗衣液快速发展,洗涤品类发展和结构已经开始同世界接轨。

(2) 挑战国际高端品牌,实现向引领者的飞跃。

经过几番艰苦的奋力拼搏,立白逐步实现了从跟随者、追赶者向(部分产品、品牌的)引领者转变的质的飞跃。

立白作为后起之秀的本土品牌,早在在 90 年代末外资极其强势的市场环境下脱颖而出。面对外资对本土品牌的持续收购和雪藏,以及消费者对外资品牌的青睐,坚信“办法总比困难多”的立白人,以敢拼敢干的勇气,不断寻找市场机会,突破外资包围,凭借持续领先的产品创新策略和不断壮大的经销商网络,攻城拔寨,大幅度提升市场份额和地位,从 2008 年底开始击败雄踞洗衣粉市场第一多年的美国宝洁公司旗下的汰渍品牌,夺得了市场第一。

(3) 满足“不伤皮肤,不伤衣服”诉求,实现从洗衣粉到洗衣液的飞跃。

权威市调机构对中国 20 个省的城市和城镇的大卖场、超级市场、便利店、食杂店、及其他传统商店,零售的跟踪调查、研究后确认:把中国由洗衣粉时代推进到洗衣液时代的正是广州立白企业集团,立白是“逼退”宝洁等“全球日化巨人”的一支重要力量。

4、制造模式:从传统制造到智能化制造的战略转变。

这儿有必要对所谓的“中国制造 2025”结合洗涤行业,特别是立白“大日化梦”、陈凯旋们的愿景、使命及其践行作一些对接性阐说。

概括而简要地说,从 1.0 到 4.0,事实上跨越了从机械化、电气、自动化过渡到信息化,从物质加工到信息加工(CPS 加工),从加工物质为主过渡到加工信息(APP)为主。作为制造业的立白正在经历着、从事着这一历史性跨越。

事实上在升级至工业 2.0 的基础上,向 3.0 过渡中即广泛应用电子与信息技术,使制造过程自动化程度再进一步大幅度提高。这尤其表现在生产效率、良品率、分工合作、机械设备寿命都得到了前所未有的提高。

2、企业品牌:从 OEM 为主到 OBM 为主的战略转变。

众所周知,OEM 是贴牌,OBM 是创牌。立白的崛起和转型,鲜明地体现着他们从贴牌到创牌的转变。

(1) 从无牌到贴(国内)牌。

立白自 1994 年创立以来,其运作日渐风声水起,产品在越过初期外加工阶段,逐步打造出自己的产业链之后,为使企业获得更多资金、更高技术支撑,使立白之质量形象等真

在此阶段,工厂大量采用由 PC、PLC/单片机等真正电子、信息技术自动化控制的机械设备进行生产。自此,机器能够逐步替代人类作业,不仅接管了相当比例的“体力劳动”,还接管了一些“脑力劳动”。毫无疑问,立白已开始在这方面取得一些成就。

总体说来,以智能化为主导的第四次工业革命,主要有以下几个特点:

(1) 制造机理智能化。这种新产业模式数字化、模块集成化。

未来 10 年,基于信息物理系统(Cyber-Physical System, CPS)的智能化,将使人类步入以智能制造为主导的第四次工业革命。产品全生命周期、全制造流程数字化以及基于信息通信技术的模块集成,将形成一种高度灵活、个性化、数字化的产品与服务新生产模式。

(2) 世界存在二重化。

新的发展告诉人们,在既往所谓的物理世界不可能看得见的个人的生活社群、行为习惯、过往经历等,都被透明化。因此任何产品都存在于实在的和虚拟的两个世界,这场大革命最要揭示的正是这种二重化。苹果手机是实体,但 APP 是虚体。

(3) 虚拟世界关系透明化。

未来产品(譬如:机床、飞机、汽车、等等)都应该会有实与虚的价值接合。这样的理解,似乎是以德国概念为依据的,事实上在美国已经自 2001 年开始积累大量和工业界成功合作建立的案例。也都旨在将虚拟世界关系的透明化。

(4) 资源加工信息化。

制造业基于数据分析的根本转型,其关键在于加工物质的同时更注重加工信息。

需要强调的是,德国提出的工业 4.0 和美国的 CPS,核心要义都是制造业基于数据分析的转型。

### 二、应对供给侧方针,以大日化为核心,打造“先发优势”模式。

向“中国制造 2025”迈进中的立白人,以其卓越的战略思维,勇于担当的跨越发展,使其在行业中脱颖而出。他们在产业经济供给侧方针指引下,全方位、大视野、大纵深确立,并日益深化地丰富,发展和贯彻立白人“大日化”核心理念。不再安于——实践上早已打破了什么发展中国家似乎只能“后发优势”的宿命,其日渐培育且奋力拼争以“先发优势”引领行业发展的样本模式;这集中体现为其总体思路策划,日常经营运作的一切动作、部署都在大抓战略制高点,拼争“首位”。

1、在核心发展理念定位上,把中国“大日化”梦想的开启和践行放在首位。

多年来陈凯旋和他的同事们在其事业奋斗中,越来越明晰并逐步确立下来的最卓越的总体战略思路,就是紧扣总书记“中国梦”的中国“大日化”梦想,在其应对德国工业 4.0 和中国的制造 2025 这样的大背景下,以“先发优势”设计自己的“施工图”,应和着逐渐崛起的步伐。

这并非陈凯旋一时冲动,空发奇想之招术,而是作为企业的掌舵人,其诸多事关企业命运的重大决策,都要求他善观风色,时刻把握国内外经济、产业、市场、科技、金融发展大趋势,从“大日化”产业集群、“大日化”事业视角不断有效结合前卫业态、技术的发展状况,并紧紧对接立白的整个发展历程,作出全景点、大视野而又紧扣立白实体的科学决策。人们常用四句话概括陈凯旋的发展理念:步步向前,守正出奇,心无旁骛,专攻日化。

这一集中体现践行立白人置“大日化”梦核心理念于“首位”的经典案例,尤其凸现着陈凯旋们的勇于担当的品格及其集团相应的运营机制。

其一,大事业的时代担当。

大事业——大格局——大承载;对国家,对社会,对经销商,对员工——对消费者的時代担当。

“现在是一个大时代,互联网时代,大数据时代,日新月异的时代,要有大格局的理念和思维来应对之。”深悟至此的陈凯旋总裁总是以这种大局担当理念来承载大事业,力求以把“大日化”事业做强、做大、做卓越来承载对国家、对社会、对消费者、对经销商、对员工的承诺和使命。”而这即“大日化”的时代担当。

立白人大日化梦想、大日化理念乃至整个大日化产业群落是这个时代的产物。立白大日化梦、大日化核心理念的时代担当,特别体现在立白人攻下现时高端的核心技术——生物酶技术的孕育出——新型洗涤制造、新型制造业的问世。

生物酶在液态洗涤剂中活性低、稳定性差一直是困扰在国内日化行业的一大技术难题。2012 年,立白研发团队奋力拼搏,不断推进研发。2015 年,5 月 21 日,他们与全球酶制剂巨头诺维信联合推出国内首款永维酶洗衣液——立白精致衣物护理加酶洗衣液。这款运用了立白核心技术和诺维信核心酶制剂的产品,在低温、硬水等特殊环境下依然能够稳定的发挥酶制剂高效的催化作用,对蛋白类的污渍有卓越的清洁能力,去污能力是国家标准的 2 倍。攻克技术难关的立白加酶洗衣液其生物降解原理,有效防止衣物变黄、变旧、变硬,延缓衣物老化,同时也护手护肤,产品更节能环保。除了加酶洗衣液外,立白曾先后率先推出了行业内第一款加酶洗衣粉,全球第一款加酶粒子皂,立白集团凭借此技术成为全球首个获得加酶粒子皂技术专利的企业。

其二,大使命的民族担当。

大日化梦这一担当还尤其体现在如何有效打破外资品牌垄断,树起民族日化的旗帜上。

多少年来,一种深深植根于华夏沃土的使命感一直贯穿于陈凯旋创立企业、经营立白的始终。创立全球知名的民族品牌并让它可持续发展、做强做大中国民族大日化,始终是立白集团今天以至未来远航的指路明灯。

始终坚持中国特色而又不断问鼎世界的立白大日化发展方向。这是陈凯旋与全体立白人的企业民族愿景性担当。立白始终坚持以创新、创新、再创新,不断地推出自己特色化、差异化的品牌和解决方案,在满足消费者需求不断升级换代,日益品质化的洗涤消费需求,健康幸福每一家。由此可见,立白大日化构想就不仅是立白人时刻铭记的‘世界名牌、百年立白’的企业愿景,在产业报国的同时,亦更践行着其延伸、泛化至全球化的民族担当。

其三,大日化构想的战略担当。

从品种、品质、品牌三个方面构建其企业文化核心价值体系的陈凯旋们早已将其付诸实践,使其成为大日化构想的战略担当。1998 年以来,他们在广州市建起华南最大洗涤品生产基地,收购了德国汉高的两家工厂,并购买了重庆奥妮洗发水、上海高姿化妆品、天津蓝天六必治牙膏等知名品牌。成功进入家居清洁、口腔护理、化妆品等大日化的几个重要细分领域。其推进大日化产业集群架构及其战略担当,使他们开始走向“宝洁模式”,开始演变为一个大商号,统领起去渍霸、彩奇、超威、西兰、蓝天、奥妮、高姿的大品牌。扩张到打到全国后,猛打猛冲,主动挑起决战。借助大型综艺节目、电影电视的娱乐时尚和流行文化元素,展开品牌攻势,进一步深化和升华立白的品牌印象。

2、在企业运营模式定位上,把消费者诉求放在首位。

以大日化梦为发展理念之“立白人”,以其“先发优势”模式引领发展,持续、高效运营,不断获得成功,其市场运营极为重要的一条是着力培育用户、广大消费者对企业的忠诚度。立白人深深懂得不同(客)户群不同视角的忠诚度,是决定企业命运的首位要素。

这不是简单地表层地满足所谓消费者需求,而要在时代前面,让消费者在更深层次体验着立白人满足人们高新生活品质诉求的获得感。

(1) 从人生坐标上,培育消费者至上理念。

万千的企业经营案例表明,企业经营最为关键的环节在于直击人生要害——即人生战略制高点,这就是企业要“(经)营消费(消费者)”,不是(经)营销(消费者)。就是说,企业的一切运营活动,全部生命活力、存在的理由,都在于经营消费者;经营消费者的消费生活。

(下转 02 版)